3 ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ

3.1 Определение трудоемкости разработки программного продукта

Трудоемкость разработки программного продукта (ПП) может быть определена укрупненным методом (чел.-ч.). При этом необходимо воспользоваться формулой:
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где [image: image6.png]


 — трудоемкость подготовки описания задачи и исследования алгоритма решения;
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 — трудоемкость разработки блок-схемы алгоритма;
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 — трудоемкость программирования по готовой блок-схеме;
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 — трудоемкость отладки программы на ЭВМ;
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 — трудоемкость подготовки документации по задаче в рукописи;

ТДО — трудоемкость редактирования, печати и оформления документации по задаче.

Составляющие приведенной формулы определяются, в свою очередь, через условное число операторов Q в разрабатываемом ПП по формуле:
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где q — число операторов в программе;

С — коэффициент сложности программы (С = 1,1);

p — коэффициент коррекции программы в ходе ее разработки.

Тогда составляющие трудоемкости разработки программы определятся по формулам:
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где W — коэффициент увеличения затрат труда вследствие недостаточного описания задачи;

К — коэффициент квалификации разработчика алгоритмов и программ (К = 8).
3.2 Определение себестоимости создания ПП

3.2.1 Определение затрат на оплату труда разработчика
Для определения себестоимости создания программного продукта необходимо определить затраты на заработную плату разработчика по формуле:
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где ТР — трудоемкость разработки программного продукта, чел./ч.;

tЧР — среднечасовая ставка работника, осуществлявшего разработку программного продукта, руб.;

q — коэффициент, учитывающий процент премий и доплат к тарифной ставке в организации разработки (q = 8);
а — коэффициент, учитывающий дополнительную заработную плату;

b — коэффициент, учитывающий начисления на заработную плату, включая отчисления в фонд социальной защиты населения, пенсионный фонд и другие (b = 0,4).
Среднечасовая ставка работника определяется исходя из Единой тарифной сетки в Республике Беларусь по следующей формуле:
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где З1 — среднемесячная ставка работника 1 разряда, руб.;

kТ — тарифный коэффициент работника соответствующего разряда;

170 — нормативное количество рабочих часов в месяце.
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3.2.2 Определение стоимости машино-часа работы ЭВМ
Стоимость машино-часа работы ЭВМ определяется по формуле:
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где СЭ — расходы на электроэнергию за час работы ЭВМ, руб.;

АЭВМ — годовые амортизационные отчисления на реновацию ЭВМ;

РЭВМ — годовые затраты на ремонт и техническое обслуживание ЭВМ, руб.;

АПЛ — годовая величина амортизационных отчислений на реновацию производственных площадей, занимаемых ЭВМ, руб.;

РПЛ — годовые затраты на ремонт и содержание производственных площадей, руб.;

НН — годовая величина налога на недвижимость, руб.;

ФЭВМ — годовой фонд времени работы ЭВМ, час.

Расходы на электроэнергию за час работы ЭВМ определяются по формуле:
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где NЭ — расход энергии на час работы ЭВМ, кВт (принимается по паспортным данным);

kИС — коэффициент использования энергоустановок по мощности (kИС = 0,9);

ЦЭ — стоимость 1 кВт-часа электроэнергии, руб.

Годовая величина амортизационных отчислений на реновацию ЭВМ определяется по формуле:
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где ЦЭВМ — цена ЭВМ на момент ее выпуска, руб.;

kУ — коэффициент удорожания ЭВМ (kУ = 1);

kМ — коэффициент, учитывающий затраты на монтаж и транспортировку ЭВМ (kМ = 1,05);

НАЭВМ — годовая норма амортизационных отчислений на ЭВМ, % (НАЭВМ = 1).

Годовые затраты на ремонт и техническое обслуживание ЭВМ укрупнено определяются по формуле:
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где kРО — коэффициент, учитывающий затраты на ремонт и техническое обслуживание ЭВМ, в том числе затраты на запчасти, зарплату ремонтного персонала (kРО = 0,1).

Годовая величина амортизационных отчислений на реновацию производственных площадей, занятых ЭВМ определяется по формуле:
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где ЦБПЛ — балансовая стоимость площадей, руб.;

НАПЛ — годовая норма амортизационных отчислений на производственные площади, % (НАПЛ = 8);

SЭВМ — площадь, занимаемая ЭВМ, кв.м. (SЭВМ = 8);

kД — коэффициент, учитывающий дополнительную площадь (kД = 3);
ЦПЛ — цена 1 кв.м. производственной площади, руб.

Годовые затраты на ремонт и содержание производственных площадей могут быть определены по формуле:
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где kРЭ — коэффициент, учитывающий затраты на ремонт и эксплуатацию производственных площадей (kРЭ = 0,05).
Величина налога на недвижимость определяется по формуле:
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где СНН — годовая ставка налога на недвижимость (СНН = 8 %);
ЦБЭВМ — балансовая стоимость комплекта вычислительной техники, необходимого для решения задачи, руб.

Годовой фонд времени работы ЭВМ определяется исходя из режима ее работы и рассчитывается по формуле:
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где tСС — среднесуточная фактическая загрузка ЭВМ, час (tСС = 8);
ТСГ — среднее количество дней работы ЭВМ в год, дней (ТСГ = 250).

3.2.3 Определение затрат на отладку ПП
Затраты на отладку программы определяются по формуле:
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где ТОТЛ — трудоемкость отладки программы, час;

SМЧ — стоимость машино-часа работы ЭВМ, руб./час.

Себестоимость разработки ПП определяется по формуле:
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где F — коэффициент накладных расходов проектной организации без учета эксплуатации ЭВМ (F = 0,6).

3.3 Определение отпускной цены ПП

В основу расчета отпускной цены закладывается затратная цена организации-разработчика. Затратная цена складывается из себестоимости создания программного продукта и плановой прибыли на программу. Затратная цена ПП определяется по формуле:
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где ПР — плановая прибыль на программу, руб.

Плановая прибыль на программу определяется по формуле:
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где СПР — себестоимость программы;

НП — норма прибыли проектной организации (НП = 0,3).

Отпускная цена программы определяется в следующей последовательности:
а) определяются отчисления в фонды и местные налоги, если установлено местными органами власти, по формуле:
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где НМБ — норматив отчислений в фонды и местные налоги, % (НМБ = 1 %);
б) определяются отчисления в республиканский фонд поддержки производителей сельскохозяйственной продукции по формуле:
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где НРФ — норматив отчислений в республиканский фонд поддержки производителей сельхозпродукции, % (НРФ = 2 %);
в) определяется величина налога на добавленную стоимость по формуле:
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где НДС — ставка налога на добавленную стоимость, % (НДС = 20 %);
г) определяется отпускная цена программы по формуле:
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3.4 Определение ожидаемого прироста прибыли в результате внедрения ПП

3.4.1 Определение годовых эксплуатационных расходов при ручном решении задачи

Годовые эксплуатационные расходы при ручной обработке информации (ручном решении задачи) определяются по формуле: 
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где Труч — трудоемкость разового решения задачи вручную, ч.;

k — периодичность решения задачи в течение года, раз/год;

tчр — среднечасовая тарифная ставка работника, осуществляющего ручной расчет задачи, руб.;

q — коэффициент, учитывающий процент премий (q = 0,275);

а — коэффициент, учитывающий дополнительную заработную плату (a = 0,15);
b — коэффициент, учитывающий начисления на заработную плату (b = 0,4).
3.4.2 Определение годовых текущих затрат, связанных с эксплуатацией ПП

Время решения задачи на ЭВМ определяется по формуле:
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где ТВВ — время ввода в ЭВМ исходных данных, необходимых для решения задачи, мин;

ТВЫЧ — время вычислений, мин.;

ТВЫВ — время вывода результатов решения задачи (включая время распечатки на принтере), мин;

dПЗ — коэффициент, учитывающий подготовительно-заключительное время (dПЗ = 0,175).
Время ввода в ЭВМ исходных данных может быть определено по формуле:
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где КZ — среднее количество знаков, набираемых с клавиатуры при вводе исходных данных;

HZ — норматив времени набора 100 знаков, мин.

Затраты на заработную плату пользователя ПП определяются по формуле:
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где ТЗ — время решения задачи на ЭВМ, час;

tЧП — среднечасовая тарифная ставка пользователя программы, руб. (определяется аналогично ставке работника, осуществляющего ручной расчет);

k — периодичность решения задачи в течение года, раз в год;

q — коэффициент, учитывающий процент премий (q = 0,275);

а — коэффициент, учитывающий дополнительную заработную плату (a = 0,15);

b — коэффициент, учитывающий начисления на заработную плату (b = 0,4).
Затраты на оплату аренды ЭВМ для решения задачи определяются по следующей формуле:
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где SМЧ — стоимость одного машино-часа работы ЭВМ, которая будет использоваться для решения задачи, руб.

Годовые текущие затраты, связанные с эксплуатацией задачи, определяются по формуле: 
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где ЗП — затраты на заработную плату пользователя программы;

ЗА — затраты на оплату аренды ЭВМ при решении задачи;

ЗД — дополнительные затраты, связанные с эксплуатацией ПП, в частности затраты на формирование базы данных, если она не поставляется вместе с программным продуктом (ЗД = 0).
3.4.3 Определение ожидаемого прироста прибыли в результате внедрения ПП

Ожидаемый прирост прибыли в результате внедрения задачи взамен ручного ее расчета укрупнено может быть определен по формуле:
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где СНП — ставка налога на прибыль, % (СНП = 5 %).
3.5 Расчет показателей эффективности использования программного продукта

Для определения годового экономического эффекта от разработанной программы необходимо определить суммарные капитальные затраты на разработку и внедрения программы по формуле:
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где КЗ — капитальные и приравненные к ним затраты;

СПР — себестоимость программы.

Капитальные и приравненные к ним затраты в случае, если ЭВМ, на которой предполагается решать рассматриваемую задачу, отслужила к моменту расчета 0,5 года, определяются по формуле:
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где ЦБЭВМ — балансовая стоимость комплекта вычислительной техники, необходимого для решения задачи, руб.

Годовой экономический эффект от внедрения, разработанного ПП определяется по формуле:
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где Е — коэффициент эффективности, равный ставке за кредиты на рынке долгосрочных кредитов.

Срок возврата инвестиций определяется по формуле:
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В таблице 3.1 сведены данные об экономической эффективности внедрения программного продукта.

Таблица 3.1 — Результаты экономического расчета по ручному и проектному варианту

	Наименование показателя
	Варианты

	
	ручной
	проектный

	Периодичность решения задачи, раз в год
	1
	1

	Годовые текущие затраты, руб.
	1
	1

	Отпускная цена программы, руб.
	1

	Прирост условной прибыли, руб./ год
	1

	Годовой экономический эффект пользователя, руб.
	1

	Срок возврата инвестиций (окупаемость), лет
	1


Анализируя данные из таблицы 3.1 можно сделать вывод, что данный проект целесообразно реализовать, так как разработанный программный продукт позволяет получить экономию времени при его использовании, что, в свою очередь, также связано с экономией трудовых, материальных и финансовых ресурсов. 
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